

商闻热点

历时630余天,立讯精密多手准备主动出击

# “果链”龙头涉美337调查案收获胜诉

□ 本报记者 吴 力

近日,被称为“果链”龙头企业的立讯精密发布公告称,其在美国国际贸易委员会(ITC)开展的337调查案件中不涉及任何专利损害赔偿问题。至此,立讯精密从这场历时630余天的337调查案件中收获胜诉。

近年来,ITC对中国企业发起的337调查明显增多,高新技术领域尤其成为“重灾区”。总结经验,防患于未然,立讯精密此次胜诉对相关企业更好“走出去”有着重要意义。

## 高技术领域案件增多

9月9日,一个337调查案件的终审结果从ITC传出。该裁决确认了初裁意见,认定立讯精密的现行设计/方案均未构成任何权利侵犯并终止调查。9月13日,立讯精密在公告中表示,公司涉及本次337调查事项已全部终结且未对公司生产、经营造成实质性影响。

立讯精密作为苹果产业链龙头公司之一,不仅是AirPods耳机、Apple Watch的组装厂商,还投资了iPhone组装业务,在连接器、声学、LCP天线、无线充电等传统模组市场的份额也较为稳定,旗下产品广泛应用于消费电子、通信、医疗等多个领域。

本案件始于2020年12月18日,美国安费诺集团向ITC提出337调查申请,指控立讯精密及其多家子公司在对美出口、在美进口及销售的特定电连接器与壳及其组件和下游产品侵犯其专利权。2021年1月21日,ITC决定对特定电连

接器和保持架组件及其组件和下游产品发起337调查,其中,立讯精密工业股份有限公司、东莞立讯精密工业有限公司涉案。

这并非个案。盈科北京管委会副主任、盈科北京知识产权法律事务部(一部)主任王俊林在接受国际商报记者采访时表示,近年来,随着中国产品对美出口的不断增长,涉及中国产品的337调查数量呈增长趋势。由于337调查有着申诉门槛低、时效快、应诉难度大、费用高、调查结果对涉案企业打击力度大等特点,越来越多的权利人倾向于使用337调查作为竞争手段。过去,337调查的产品主要涉及机电类、轻工业产品、医药及医疗产品、钢铁及化工产品,近年来则越来越多涉及信息技术领域。

数据显示,自2012年以来,337调查案件超过30%涉及中国大陆企业,2021年新增案件达82起,创2006年以来新高。近10年来,涉及中国大陆企业的337调查案件以电子工业、电气工业、光伏产品和医药工业领域最多,近3年更集

中在电子工业领域。

## 积极应对经验可参考

据悉,在涉案伊始,立讯精密迅速成立专门工作组,并聘请了美国律师积极应对调查,历经近两年终获胜诉,这也为相关企业做好知识产权保护提供了有益借鉴。

北京浩天律师事务所合伙人沈倩在接受国际商报记者采访时表示,立讯精密在此次应诉中积累了三方面经验:一是积极应诉,主动应诉是中国企业应对337调查的重要策略,包括参与证据提交、听证会等各程序、积极与原告方谈判等;二是聘请专业律师参与诉讼,组成中美律师团在两地同时展开工作,确保在较短时间内提交答辩意见和证据;三是注意外部律师团队的选择,尤其是具有团队合作制度、具有良好英文水平的律师事务所,确保能在短时间内完成高强度的工作。

此次案件调查之初,通过内部核查,立讯精密有5个美国专利涉案,并且进一步确认仅少数上一代直接出口美国的产品落入其中一件安费诺集团主张的部分专利权保护范围,而这些产品先前已不再出口美国,当前产品均已由现行版本方案取代。在初裁之时,上述事实便得到确认,立讯精密获得对其有利的裁决。

王俊林认为,本案件对企业规避或应对337调查可以提供两方面经验。一方面,企业应从发

展的角度出发,在产品研发、专利申请、专利管理、专利布局、市场分布等环节全面构建企业知识产权管理体系,提高企业防范和应对337调查和其他知识产权纠纷的能力。另一方面,在应诉中应成立专门工作组,开展公司内部专利排查,切实防范侵权风险;聘请专业律师积极应对,加强集体应诉加大应对力度;提前预判337调查可能对公司目前生产、经营产生的影响,并及时对外发布公告,稳住投资者并保障公司稳定经营。

北京浩天律师事务所律师杨凯麟在接受国际商报记者采访时表示,对于打算“走出去”的中国科技企业而言,在竞争对手普遍拥有较高质量授权专利且布局严密的情况下,需提前做好知识产权的风险防控和策略准备,以应对国际化市场竞争需求,避免涉嫌专利侵权对上市公司市值和市场开拓造成不利影响。随着企业加速全球化布局,竞争也是全方位的,在美国之外甚至中国本土也需要加强知识产权应对。

千百年来,在地处亚欧腹地的新疆,驼铃声声伴随着往来商队穿越大漠戈壁,将中国与亚欧各国经济、文化紧密相连。如今,随着“一带一路”倡议不断深入推进,这条曾以骆驼为主要运载工具的古丝绸之路,依托集铁路、公路、航空为一体的现代立体交通网络,再次迸发出生机与活力,新疆作为丝绸之路经济带核心区的枢纽地位日益显现。

“死亡之海”塔克拉玛干沙漠、百里风区、帕米尔高原……这些曾给往来商旅带来无尽苦难的新疆复杂地理环境正逐步被现代交通“驯服”:蜿蜒上千公里、跨越中国和巴基斯坦崇山峻岭的喀喇昆仑公路,见证中巴友谊之手越牵越紧;以兰新铁路和兰新高铁线为主通道、临河至哈密铁路为北通道、格尔木至库尔勒铁路为南通道的多条铁路,正让“进出疆快起来”成为现实;首个高原机场——喀什米尔干红其拉甫机场通航在即,帕米尔高原将与世界架起“空中桥梁”……

从边陲到枢纽

## 新疆:丝绸之路经济带核心区地位日益显现

□ 新华

十年来,新疆交通建设迎来历史上投资规模最大、发展速度最快的时期。新疆维吾尔自治区交通运输厅公布数据显示,仅今年1-8月,全区交通基础设施投资就达518.38亿元,同比增长15.3%。穿越“死亡之海”的S254线梨犁至且末公路、依吞布拉克至若羌高速公路等一大批交通项目相继建成通车,新疆正加速形成四通八达的公路交通格局。

作为我国西北最大的陆路口岸,阿拉山口口岸目前通行中欧班列线路达91条,有力促进了“一带一路”沿线国家和地区经贸往来及共同发展。

据中国铁路乌鲁木齐集团有限公司介绍,今年前8个月,新疆阿拉山口、霍尔果斯铁路口岸通行中欧(中亚)班列数量达8701列,通达欧亚19个国家和地区。中国货物经阿拉山口铁路口岸出境,约一周便能抵达俄罗斯莫斯科州谢列季诺站;从霍尔果斯口岸通关发车至欧洲重要分拨枢纽——波兰马拉舍维奇铁路站,全程只需要10-15日。

新疆还充分利用地处亚欧大陆腹地的区位优势,不断“织密”空中航线。眼下,新疆已基本形成以乌鲁木齐国际机场为枢纽、以支线机场为支撑的多层次、多功能航空运输体系;投入使用24个民用机场。今年以来,新疆多地陆续恢复国际货运航线,航空口岸国际货运包机快速增长;南航从7月起恢复3条乌鲁木齐往返阿拉木图、比什凯克、杜尚别客运航线。从乌鲁木齐始发的国际客运航线已达26条。

如今,四通八达、内畅外联的现代立体交通网络在新疆逐渐形成,为丝绸之路经济带沿线交流交往提供了便利。未来,从西北边陲变身丝绸之路经济带枢纽的新疆,将继续把区域性开放战略纳入国家向西开放总体布局,在扩大对外开放中发挥更加重要的作用。

(上接1版)

中国已连续13年保持非洲最大贸易伙伴国地位。中国海关总署发布的数据显示,2021年中非双边贸易总额达2543亿美元,同比增长35.3%,其中非洲地区对华出口1059亿美元,同比增长43.7%。今年前7个月中国自非洲进口商品超过724亿美元,同比增长20.9%,比同期中国对非出口增速高出6.1个百分点。

近年来,中非农产品贸易往来不断深化,越来越多的优质非洲农产品进入中国市场,中国已成为非洲农产品出口的第二大目的国。2021年,非洲对华农产品出口额同比增长18.2%。

值得一提的是,电商等新业态蓬勃发展正在进一步激发中非农产品贸易合作的潜力。今年4月,为期15天的“第四届双品网购节暨非洲好物网购节”以线上线下相结合的方式成功举办。湖南、浙江、海南等多地通过中非直播直播带货、非洲原产地直播连线等形式,让来自20多个非洲国家的200多款特色产品同中国消费者见面,咖啡、红茶、坚果、辣椒等非洲特色农产品热销。

据了解,截至目前,中国已与包括非洲卢旺达、塞内加尔在内的五大洲23个国家建立了“丝路电商”双边合作机制,共同开展了多层次多领域的务实合作,取得了丰硕成果。

一线调查

## 价格回落掀动黄金消费热

□ 本报见习记者 邵志媛

每到节日,黄金消费都会迎来一波小高峰,今年也不例外,甚至更甚以往。在刚刚过去的中秋假期,“黄金卖场现扫金热”冲上了热搜,引来不少人的关注。

记者注意到,今年“扫金热”的出现主要受现货黄金价格持续回落的影响。当前金价回落了多少?黄金消费情况如何?后期黄金价格是否会延续回落态势?带着这些疑问,记者走访了北京多家金店柜台。

## 黄金消费热度走高

记者在北京朝阳大悦城看到,即使中秋假期已过,前来黄金专柜选购商品的消费者还是络绎不绝。记者注意到,各品牌黄金饰品的价格各不相同,大多集中在480-499元/克。同时,因为正处于黄金消费季,各家店铺都有克重减价以及整件折扣价格吸引消费者选购。

“听说近期金价降了,过来看看,这个戒指之前在1500元以上,现在大概是1200元,价位比较符合我的心里预期。”55岁的市民李女士表示。

而对于年龄比较小一些的张女士来说,她挑选的是一对5G工艺的雪花型黄金耳钉,“这款耳钉的成色看着比其他的亮很多,我一眼便相中了,店员给打了8.5折,合1400元左右,还是比较能接受的”。

“最近金价确实降了一些,去年最高时一克黄金能卖到620元,今年年初价格开始下降,不过自

中秋假期以来,降的幅度更大了一些。”一家黄金专卖店柜台的销售人员小邱告诉国际商报记者,目前所有的优惠都会延续到国庆期间。

销量增加的不只是首饰金,投资金也迎来一波购买小高峰。该店员表示,与首饰金相比,投资金降价的幅度更明显。从顾客购买投资金条的反馈来看,大多数人认为,金价在经历一段时间的下跌后会上涨,所以投资金销量在持续增长。

对于本轮黄金价格出现的回落走势,黄金高级投资分析师林大辉对国际商报记者表示,美元走强、商品市场弱势以及投资者仓位调整或是金价下滑的三个主要推手。美联储激进的加息令美元指数表现坚挺,商品市场调整与黄金的工业属性有紧密关联也是金价出现调整的部分原因。“我认为,目前商品价格的下跌很大程度上是由投资者在经济衰退的担忧下大举减少其投资组合以避免风险暴露而引起的,这也相应地影响到了黄金的价格。”

记者注意到,近日,世界黄金协会发布的黄金市场评论报告也指出,主要受欧美央行持续加息的影响,以美元计价的国际金价已连续5个月走低。同时,8月份黄金交易所交易基金(ETF)净流出51吨(约合29亿美元),虽然比7月份的净流出幅度小,但仍录得连续第4个月净流出。

## 做好投资收益预期

作为避险资产,黄金的投资工具有很多,有实物黄金、纸黄金、黄金现货实盘交易、黄金期货、黄金ETF、黄金股票等。

今年以来黄金价格大起大落,可谓是赚足了市场的目光。金投网数据显示,目前,品牌黄金的报价比3月时的高点下降了30元/克,但比7月末的低点上涨了20元/克左右。

世界黄金协会认为,在美联储以及欧洲央行的加息路径仍在持续的情况下,黄金价格预计将继续走弱。

英大研究所所长郑后成也对国际商报记者表示,受美联储加息缩表的冲击,目前国际金价承压下行。随着美国宏观经济进入衰退阶段,美联储大概率在2023年降息。在此背景下,美元指数以及10年期美债收益率大概率下行将对国际金价起到较强支撑作用。

那么,现在是不是抄底黄金的好时机呢?林大辉分析认为,美联储加息的“镰刀”还没有停止挥摆,国内对黄金消费需求多聚集在国庆、春节,这对黄金价格有所提振,预计本轮黄金价格下跌有震荡筑底的可能。目前9月实物黄金人民币料价387元/克,相比年初460元/克仍存在较高性价比,可以逐步配置一些多头仓位。

在个人投资黄金方面,有分析指出,出于稳健配置的需要,配置一些黄金资产也不失为一种不错的选择。

不过,林大辉建议,个人方面应多关注市场动态,对经济有大概解读,做好投资收益预期、仓位的管理,减少交易次数,降低交易成本是重点。

## 外汇储备规模保持总体稳定

□ 本报记者 魏 桥

国家外汇管理局发布的最新外汇储备规模数据显示,截至今年8月末,中国外汇储备规模为30549亿美元,比7月末下降492亿美元,降幅为1.58%。与此同时,为提升金融机构外汇资金运用能力,此前中国人民银行决定,自9月15日起下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由8%下调至6%。整体来看,未来中国外汇储备将呈现怎样的走势?

## 多因素影响 8月外汇储备规模下降

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,8月份,跨境资金流动理性有序,境内外汇供求保持基本平衡。国际金融市场上,受主要国家货币政策预期、宏观经济数据等因素影响,美元指数上涨,全球

金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模下降。

中国人民银行副行长刘国强在此前国新办举行的国务院政策例行吹风会上表示,中国是开放经济,人民币汇率必然会受到各种因素的影响,近期主要是美国加码货币政策调整,美元今年以来升值了14.6%,在美元升值背景下,SDR篮子中其他储备货币对美元都大幅度贬值,人民币贬值了8%左右。但是,与其他非美元货币相比,人民币贬值幅度最小。

“1-8月欧元贬值了12%,英镑贬值了14%,日元贬值了17%,人民币贬值8%。由此来看,人民币贬值幅度相对较小,而且在SDR篮子里,人民币除了对美元贬值以外,对非美元货币都是升值的。”刘国强说道,在SDR货币篮子里,一个基本情况是美元升值了,人民币也升值了,但美元的升值幅度比人民币的升值幅度要大一些。所

以,人民币并没有出现全面的贬值。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林在接受国际商报记者采访时表示,通过外汇降准能释放外汇流动性,因为外汇和人民币是相对价格关系,所以降低外汇准备金率实际上是为了稳定人民币汇率。“央行通过降准的手段来延缓人民币贬值的速度,以稳定人民币汇率预期。”

## 经济韧性强 外汇储备稳定有基础

“目前来看,中国外汇市场运行正常,跨境资金流动有序,虽然受到美国货币政策溢出效应的部分影响,但是影响可控。”刘国强表示,这一方面得益于中国经济长期向好的基本面没有变,经济韧性比较强,而且目前经济又进入了一个上行的阶段;另一方面得益于中国以市场供求为基础的汇率制度改革不断深化,宏观审慎的管理

不断完善,汇率的弹性明显增强,这样就较好地发挥调节宏观经济和国际收支自动稳定器的功能。

盘和林认为,在强势美元影响下,大多数非美元货币都会出现贬值倾向,贬值或快或慢,但中国央行的操作并非逆趋势而为,汇率管理的诉求也不是单纯地贬值和升值,而是谋求货币的相对稳定,不要过度剧烈波动。

“中国离岸市场已经逐步成熟,汇率市场化的总基调不会改变,但依然会牢牢把握汇率稳定的主导权,人民币无论升值或贬值都将在可控范围内。”盘和林说道。

对于外汇储备未来的走势,王春英表示,当前外部环境更趋复杂严峻,全球经济下行压力加大,国际金融市场剧烈波动。但中国高效统筹疫情防控和经济社会发展,深入实施稳经济一揽子政策,保持经济运行在合理区间,有利于外汇储备规模保持总体稳定。